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1. Olvasd el, majd értelmezd néhdny mondatban a kivetkezi esszérészletet!

A felhd a tudas homalyara, illetve elosziasara utal. A tudas csak latszat, erre utal az elsd
mondat. Tudas és érzés ellentéte nyilvanvalé, hiszen a tudas nem pillanatnyi, nem
sztdnszerfi, am mindkettd latszat, a szbveg mindkettdhdz kételkedve viszonyul stb. Minden
helyes értelmezés elfogadhato.

1-5 pont
2. Hatérozd meg a miivek cimét és miifajit!

a) A mii cime: Kémives Kelemenné
b) A mii cime: A walesi bardok
Miifajuk: ballada

Mi a kiildnbség a két mii kozbtt?
A Kdmives Kelemenné népballada, A walesi bardok miiballada
4x2 pont

3. Igaz vagy hamis a kiivetkezd dllitis? Ha igaz, jelold +, ha nem, akkor — jellel! A
jeleket ird a mondatok mellé!

a) +
b) +
c) —
d) —
e) +
H -
g +
h) +
i -
o+
10x1 pont



4. Definiild a kivetkezd fogalmakat!

A motivam olyan szivegelem, amely valamilyen formaban visszatér, kiilénféle
véaltozatokban ismétiédik. Kiilon emlitettitk a vezérmotivumot stb.

A hasonlat egy hasonlitott dolog és egy hasonlé parhuzamba dllitasa, amelyben a képi
latvany és a gondolkodas egyeztetésével taldlkozunk. Leggyakrabba a mint vagy az akdr
kotdszo kapesolja dssze stb.

A rim a szavak (szovégi) Osszecsengése. Megkiilonboztetjitk a rimhivé és a valaszold rimet.
A rim terjedelmét a szOtagszam hatdrozza meg. Kiilénb6z6 rimfajtak vannak stb.

A komédia a drdma egyik miifaja, magyar neve: vigjaték stb,

Az anekdota epikai mfifaj, a népkdltészetben is megvan. Altaldban hires személyhez
kapcsolddik, csattandval zérul stb.

Az 6da a lirai miinembe tartozé miifaj. Unnepélyes, magasztos hangvételil stb.

7x1 pont
5. Kibsd dssze az alabbi irodalmi alapfogalmakat a definiciéikkal!

1-d, 2-¢, 3-b, 4, 5-a

5x1 pont
6. Ertelmezd a képet a cim ismeretében!

Kreativ valaszt varunk. Fontos, hogy a cimre legyen utalds. A kdnyv tamasz lehet kitllsnbdzd
élethelyzetekben, esetleg Orkény miivei is jelenthetnek témaszt,

5 pont
7. Orkény Istvénra emlékeziink az idén. Olvasd el a kivetkezs egyperces novellit,
majd felelj a kérdésekre!

a) P1. Dobozolas, Dobozszintek, Kdosz és rend, Kinyitas és becsukas, Uta
megpihenésig stb.

b) Ellentét, forditott miivelet, megismerés és elrejtés stb.

¢) A dobozok nagysdg szerint rendszerezodnek, és egymasba illeszthetdk, rendbe
rakhat6k stb.



d) Minden jé megoldas elfogadhaté. Pl. a gondolkodasunkban keresett rendszer, a
megismerés, Snmegismerés, illetve a mepértés és Snmegértés utja stb. Néhany
mondatos értelmezés szitkséges a megfeleld pontszim eléréséhez.

4x2 pont
8. Melyik szdveg vizlatira ismersz ri? Karikdzd be a helyes vilasz el6tti betit!

¢) Németh Istvan: Szindtds
2 pont
9. Karikdzd be = helyes megédllapftis elitti betit!
A) Dramai miifajok:

a) mesedrima
b) eposz

¢} tragédia
d) himnusz
e) komédia
f) szinmii
g) musical

h) karcolat

i) kroki

B) frd a vonalra annak a szerz6nek a nevét és a mii cimét, aki romantikus mesedramat frt!
Vorosmarty Mihaly: Csongor és Tlinde

10. feladat
a) Kosztoldnyi Dezsd, Csath Géza

b) Csith Géza: Szombat este, Egy vidéki gimnazista napldjabol;

Kosztolanyi Dezsb: Az iskoldban hatvanan vagyunk, Mar néha gondolok a szerelemre.. .,
Téli alkony, Negyven pillanatkép, Kés6 6sz a ludasi pusztin, Aranysarkény, Hazi dolgozat,
Nyelv és lélek stb. Minden helyes valasz elfogadhato.

¢) Olyan kéltemény, amelynek irdsképe versszeriien térdelt, killonbozd hosszisigi sorokra
tagolt, de nem versritmussal, hanem inkdbb prézaritmussal, gondolati szerkezettel
rendelkezik. Ritmusegysége a sor, a rimek elmaradnak stb.
A kizpontozis is elmaradhat beléle.
Nem pontosan ezt a valaszt varjuk, de minden j6 megoldés elfogadhato.

3x2 pont



11. Helyesirasi feladatok
a) Hiizd alé az alibbi szavak kozill azokat, amelyeckben a helyesirdsi szabdlyzat alapjin
hosszan irjuk az (elsd) i-t!

vizes, vizel, vizhez, wvizhatlan, vizl, vizi

6x1 pont
b) Hilizd alé a helyesen frt széalakokat!
a) Kodalyjal Kodailyal Kodaly-jal
b) Dél-Alfsld Dél-alfold Délalfsild

¢) Babits-csal Babitscsal Babitssal 3 pont

12. Hiizd alé a megadott szavak kozill:

a) amelyikben irdsban is jelolt teljes hasonulds figyelhetd meg!
akkor. borral, 4llé, savval

b) amelyikre nem jellemz§ a részleges zingésségi hasonulds!
teleptél, bankban, hazhoz

2+1 pont

13. Keress az alibbi versbél 1-1 péld4t a megadott missalhangzi-torvényekre!

Gyere, kicsi lepke,
szdllf le az dgra,
ragyogj fol, csillag,
vildgits az dgra.

Hullj, esd cseppje,

ldgyan az dgra

hadd dajkdlion szdz kis bimbdt
hajnal hasadtdra.

{Beney Zsuzsa: Tavasz)



teljes hasonulds: dajkaljon, szallj, hullj,
osszeolvadds: vildgits,
ziingésségi részleges hasonulds: sziz kis, hasadtira
rovidilés: cseppje, hadd dajkiljon (szallj)
4 pont!

14,
a) Irj be a tiblizat minden oszlopdba 1-1 szét, amelynck a szerkezete megfelel a
megadoit szempontnak!

OSSZETETT SZO NEVSZO+EL+JEL+RAG IGE+KEPZO+KEPZO
— ahol az 6sszetétel elemei
kozott targyas kapcsolat van!

nagyothallo, nagyotmondis, | legjobbakat, legszebbeknek, | olvasgatds, csindltatva,

semmiftevé, vildgldtott, okosabbet, virathat, kopottas
szdjtdtva stb. létvdnyosabbiknak
3 pont
Részpont is adhaté!
b) Alkoss négy dsszetett sz6t, melyek egyik tagja a szék sz6!
Székhéz, iskolaszék, kisszék, karosszék, szoszék, székviros stb.
3 pont

15. Jeltld a megadott szavakban a széelemek hatdrait fiiggéleges vonalakkal, majd
mindsitsd a széclemeket a szokdsos mbdon: 1 = t3; 2 = képz6; 3 =jel; 4 =rag!
A szbelemeket mindsit6 szdmokat ird ki a sz6 melletti vonalra!

szem|ész|et|en 1-2-2-4 2 pont
hall |hat |né|tok 1-2-3-4 2 pont
8x0,5 PONT

16. Hatdrozd meg az aldbbi szavak sz6fajéit!

akivel vonatkozd névmés

nincs ige

! 5sszesen= 16 PONT




hazban fonév (hatarozéragos kdznév)
azt mutatd névmas
de kotbszé (ellentétes mellérendeld)
teremteni fonévi igenév
6 pon!

17. Hiizd ald a szészerkezet jelentését!
LOPVA NEZ

gonoszul néz

vakmerien néz

nyiltan néz

titokban néz 1 pont
18. Minésitsd a megadott mondat szavait mondattani és sz6faji szempontbél is!

Futva vitle nekik a kivivott gyizelem hirét.

mondatrészi szerep széfaji szerep
futva mdédhatdrozé hatdrozéi igenév
vitte dllitmény ige
nekik részeshatfirozé névmis
kivivott (mindség)jelzd melléknévi igenév
gybzelem | birtokos jelzé fonév
hirét tirgy fonév

12 pont

19.
1) Szerkessz olyan egyszerii mondatot, amely csak helyhatérozét, médhatirozét és
llitm&nyt tartalmaz!

Nyugodtan it a

? psszesen =16 pont




3 pont
MONDATRESZ x pont (1,2,3)

b) frd ki az alanyt és az #llitményt az alibbi mondatbél!
A bardtom levele révid voll.

alany: levele
allitmany: rovid volt
2 pont’
¢) Bivitsd a b) feladatban megadott mondatot alirendeld Gsszetett mondatta!
A megadott szavak mondatrészi szerepe ne véltozzon!

A bardtom levele, amit a nyaraldsrol irt, rovid volt.
A baratom levele annyira révid volt, hogy kér volt megirni.
Annak a baritomnak, aki Amerikdban él, a levele nagyon rovid volt.
3 pont

Ha 8sszetett: 1 pont
Ha alérendeld is: 3 pont

20. Szblésok
a) Az al&bbi meghatérozisokat helyettesitsd sz6lisokkal, széldshasonlatokkal!

Nagyon éhes — farkaséhes
Simi kezd— eltorditt a mécses (fél pont adhaté a sirdssal kapesolatos széldsokra: pl. itatja
az egereket)
Megsértddik — felkapta a vizet, felhizza az orrd,
Rosszat cselekedett — rossz fit tett a tizre
Szomorkodik — légatia az orrdt
5 pont

b) frd a tiblézatha, melyik széldsokra gondoltunk! Megadjuk a sz6lds jelentését és a
kulcsszét, amelynek mindkét szbldsban szerepelnie kell.

SUGO:

KULCSSZO = EB
A szoblis jelentése | A szbls
Makacsul ragaszkodik valamihez | Koti az ebet a kardhoz

* bsszesen=18 pont

8



a szblas jelentése a szolas

Nehéz feladatot vallalt Nagy faba vagja a fejszét.

Nem ismeri [el a lényeget | Nem latja a fatél az erdét

2 pont*
Fél pont adhatd, ha nem a pontos alakban haszndlja a széldst, pl. nehéz fiba vdgja a
Sejszéjét...

¢ bsszesen = 10 pont



